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Η ελληνική οικονοµία βρίσκεται αντιµέτωπη µε µια πρωτοφανή κρίση. Πώς 
φθάσαµε ως εδώ; 
Εδώ και 30 χρόνια τώρα, ζούσαµε µε δανεικά και µε τα ψέµατα. Το πολιτικό σύστηµα 
δανειζόταν για να µοιράζει αυξήσεις, επιδόµατα, διορισµούς και συµβάσεις. Με 
λαϊκίστικη πλειοδοσία καλλιεργούσε στην κοινή γνώµη την ψευδαίσθηση ότι κάτω 
από την κρατική οµπρέλα –και µε τις χορηγίες των κουτόφραγκων– όλοι είχαν στον 
ήλιο µοίρα, χωρίς καν να προσπαθούν, χωρίς να µοχθούν, χωρίς να παράγουν.  
Εφηύραµε τον σοσιαλισµό των δανεικών και τον νεοφιλελευθερισµό των 
επιδοτήσεων, κρατικοποιήσαµε την οικονοµία και την ίδια την κοινωνία, κάναµε τις 
πελατειακές σχέσεις και την κοµµατοκρατία καθεστώς. ∆ηµιουργήσαµε ένα 
απολαυστικό, αλλά σάπιο µοντέλο ζωής στο περιθώριο του σύγχρονου, 
ανταγωνιστικού κόσµου. Με συνολική εθελοτυφλία οδεύαµε νοµοτελειακά προς τον 
γκρεµό. 
 
Πώς κρίνετε τα µέτρα που έχει λάβει µέχρι στιγµής η κυβέρνηση για την 
αντιµετώπιση της κρίσης; 
Είναι αναµφίβολα προς την ορθή κατεύθυνση –αλλά µάλλον δεν αρκούν. Το µέγεθος 
του προβλήµατος απαιτεί όχι µόνο την απαρέγκλιτη εφαρµογή των αναγκαίων 
αποφάσεων, αλλά µάλλον και τη δραστικότερη αντιµετώπισή του. Πρώτη και πιο 
σηµαντική προτεραιότητα είναι η διεύρυνση της φορολογικής βάσης και η 
αντιµετώπιση της φοροδιαφυγής.  Με ανησυχεί πάντως το γεγονός ότι µεγάλο µέρος 
της κοινωνίας, αλλά και του πολιτικού κόσµου, δείχνει να µην έχει αντιληφθεί πόσο 
εκτεταµένη και επίµοχθη είναι η προσπάθεια που καλούµαστε να καταβάλουµε –
παρά την αντικειµενικότητα του προβλήµατος. Η Ελλάδα πρέπει να αλλάξει ριζικά για 
να επιβιώσει. Αλλά τα κεκτηµένα συµφέροντα και οι παγωµένες νοοτροπίες είναι 
πολύ ανθεκτικές –και κωφεύουν στις επιταγές της πραγµατικότητας. Είναι τυχαίο, 
άραγε, ότι τις τελευταίες ηµέρες πληθαίνουν οι φωνές που διαµαρτύρονται για την 
πίεση και τις απαιτήσεις της Ε.Ε., της ΕΚΤ, του ∆ΝΤ, επιλέγοντας να αγνοήσουν τη 
δική µας τεράστια ευθύνη για τη σηµερινή κατάντια; 
 
Ποιες επιπλέον παρεµβάσεις και ποιες µεγάλες µεταρρυθµίσεις εκτιµάτε ότι 
απαιτούνται για να αντιµετωπιστούν ριζικά τα δηµοσιονοµικά προβλήµατα και 
να δοθεί αναπτυξιακή ώθηση στην οικονοµία; 
Όσοι µιλούν για ανάπτυξη µέσα στα επόµενα δύο χρόνια εθελοτυφλούν. Αυτή τη 
στιγµή προέχει η εξισορρόπηση των δηµόσιων οικονοµικών και ο έλεγχος του 
εφιαλτικού δηµόσιου χρέους. Αυτό µπορεί να επιτευχθεί µόνο µε πρωτογενή 
πλεονάσµατα –που συνεπάγονται τον περιορισµό του κράτους, τη δραστική 
περιστολή της κρατικής δαπάνης και τον εκσυγχρονισµό της δηµόσιας διοίκησης.  



Μόνον έτσι θα τεθούν οι βάσεις για µια νέα µορφή ανάπτυξης –που θα πρέπει να 
σχεδιαστεί προσεκτικά και ρεαλιστικά, βασισµένη στην πραγµατική οικονοµία και τα 
υπαρκτά συγκριτικά πλεονεκτήµατα του τόπου. Ουσιαστικά, δηλαδή, η µεν 
προσπάθεια να στραφούµε προς ένα νέο µοντέλο ανάπτυξης πρέπει να ξεκινήσει 
άµεσα και παράλληλα µε την προσπάθεια δηµοσιονοµικής ανασυγκρότησης, χωρίς 
όµως να περιµένουµε άµεσα αναπτυξιακά οφέλη. 
 
Σαφής ένδειξη της χαµηλής ανταγωνιστικότητας της ελληνικής οικονοµίας 
είναι η απουσία µεγάλων επενδύσεων στη χώρα.  Τι πρέπει να γίνει για να 
δοθούν κίνητρα για επενδύσεις σε Έλληνες, αλλά και ξένους επιχειρηµατίες; 
Η απουσία αυτή δεν είναι ένδειξη χαµηλής ανταγωνιστικότητας.  χαµηλή 
ανταγωνιστικότητα είναι αποτέλεσµα και της απουσίας ξένων –κυρίως άµεσων– 
επενδύσεων. Για να αυξηθούν όλες οι επενδύσεις και να έρθουν και ξένες επενδύσεις 
–που είναι αναγκαίες για την ανάπτυξή µας– χρειαζόµαστε σταθερό και 
ανταγωνιστικό θεσµικό πλαίσιο. ∆ηλαδή, δραµατική µείωση της απωθητικής 
γραφειοκρατίας, απλοποίηση των διαδικασιών αδειοδότησης και λειτουργίας των 
επιχειρήσεων, πάταξη της ενεδρεύουσας διαφθοράς, απλό, δίκαιο και σταθερό 
φορολογικό πλαίσιο όπως και νοµικό καθεστώς. Η κυριότερη όµως απαραίτητη 
συνθήκη είναι η διαµόρφωση ενός περιβάλλοντος, που αναγνωρίζει τη σηµασία της 
επιχειρηµατικής δράσης για την συνολική ευηµερία και διευκολύνει την άνθισή της. 
 
Στην προσπάθεια που γίνεται για ανάταξη της οικονοµίας ποιο ρόλο µπορούν 
να διαδραµατίσουν οι φορείς του ιδιωτικού τοµέα και οι εκπρόσωποι της 
επιχειρηµατικής κοινότητας; 
Από εδώ και πέρα, µετά την ουσιαστική χρεοκοπία του δηµόσιου τοµέα, ο ιδιωτικός 
τοµέας, η επιχειρηµατικότητα, είναι η µόνη που προσφέρει προοπτική εξόδου από 
την κρίση, η µόνη που µπορεί να υποσχεθεί ανάπτυξη και νέες δουλειές.  Η ελληνική 
επιχειρηµατική κοινότητα έπαιξε όλα αυτά τα χρόνια τον ρόλο ενός βασικού µοχλού 
ανάπτυξης, παρά το γεγονός ότι δεν έµεινε στο απυρόβλητο των παθογενειών που 
εκτρέφει το κράτος και του εχθρικού για την επιχειρηµατικότητα περιβάλλοντος. Ας 
µην παραβλέπουµε ότι, για πάνω από 10 χρόνια, οι ιδιωτικές επενδύσεις αυξάνονται 
µε εντυπωσιακούς ρυθµούς και ότι η τωρινή κάµψη τους οφείλεται αποκλειστικά και 
µόνο στην κρίση που πλήττει σήµερα και τις επιχειρήσεις. Οι σύγχρονες, 
οργανωµένες επιχειρήσεις ανταποκρίθηκαν άλλωστε στις ανάγκες των καιρών, 
καταβάλλοντας αγόγγυστα την εισφορά τους στο Ταµείο Κοινωνικής Αλληλεγγύης και 
ανακουφίζοντας έτσι τον χαίοντα προϋπολογισµό. Και θέλω να υπογραµµίσω ότι 
υπάρχει σήµερα µια δηµιουργική, παραγωγική επιχειρηµατική τάξη στον τόπο µας, 
έτοιµη να αναλάβει αυξηµένες αναπτυξιακές ευθύνες στους τοµείς από τους οποίους 
το υπέρβαρο κράτος αναγκαστικά πλέον θα αποσυρθεί. 
 
Οι συνθήκες που επικρατούν στην οικονοµία προκαλούν µεγάλες πιέσεις στις 
ελληνικές επιχειρήσεις. Φοβάστε επιδείνωση του επιχειρηµατικού κλίµατος 
τους επόµενους µήνες, αύξηση της ανεργίας και «λουκέτα»; 
Οι επιχειρήσεις είναι τα πρώτα θύµατα της παγκόσµιας οικονοµικής κρίσης και οι 
πρώτοι αποδέκτες των επιπτώσεων της χρηµατοοικονοµικής αναταραχής και του 
εισοδηµατικού σφιξίµατος.  Τα στοιχεία µείωσης των πωλήσεων και των αποδόσεων 
µιλούν από µόνα τους για την κρίση που τις µαστίζει, και η οποία φοβούµαι ότι θα 
ενταθεί.  Γι’ αυτό και είχα ζητήσει –ήδη από την άνοιξη του 2009– από τη ΓΣΕΕ να 
συµπτύξουµε ένα κοινό µέτωπο, µε τη συνυπογραφή ενός κοινωνικού συµβολαίου 
που θα στόχευε στη δηµιουργία αναχώµατος κατά της ανεργίας, στον περιορισµό της 
εισφοροδιαφυγής και της µαύρης εργασίας, σε κοινή προσπάθεια για την αλλαγή του 
χρεοκοπηµένου µοντέλου ανάπτυξης της µεταπολίτευσης. Η έκκλησή µου έπεσε 
δυστυχώς σε ώτα µη ακουόντων. Αλλά, δεν απογοητεύοµαι. Πιστεύω ότι η 
πραγµατικότητα θα αποδειχθεί πιο πειστική από µένα. 
 



Ο διάλογος µε τη ΓΣΕΕ για τη συλλογική σύµβαση εργασίας κατέληξε σε 
αδιέξοδο. Μετά την εξέλιξη αυτή ποιο είναι το µήνυµα που στέλνετε προς τους 
εργαζόµενους; 
∆εν υπάρχει αδιέξοδο. Η συζήτηση µόλις ξεκίνησε και συνεχίζεται. ∆ιαφωνίες είναι 
φυσικό να υπάρχουν. Πεποίθησή µου ωστόσο είναι ότι θα πρυτανεύσουν η λογική, η 
ωριµότητα και η ευθύνη. Σε ό,τι αφορά τον ΣΕΒ, η αντίληψη που τον διέπει είναι ότι 
οι δυνάµεις της εργασίας οφείλουν και µπορούν να αντιµετωπίσουν από κοινού τις 
δυσκολίες που απειλούν το κοινό τους µέλλον.  Ο διχασµός θα είναι εις βάρος όλων 
µας.  Η εργασιακή ενότητα, η οµόνοια µπορεί να αµβλύνει τις επιπτώσεις της κρίσης 
στην ιδιωτική οικονοµία. 
 
Ο πρωθυπουργός έχει καταστήσει σαφές ότι «ή αλλάζουµε ή βουλιάζουµε»;  
Είστε αισιόδοξος για το µέλλον της χώρας; 
∆εν µπορώ να καταδικάσω την Ελλάδα –θα ήταν σαν να καταδίκαζα τον εαυτό µου.  
Το πρόγραµµα σταθερότητας, εφόσον εφαρµοστεί απαρέγκλιτα, µπορεί να 
αποτελέσει το ξεκίνηµα για έξοδο από την κρίση. Το µοντέλο ζωής της 
Μεταπολίτευσης είχε εκφυλιστεί, είχε καταντήσει παρασιτικό και ανεύθυνο. Η κρίση 
που απειλεί την εθνική µας υπόσταση αποτελεί ταυτόχρονα και µια πρόκληση ριζικής 
αλλαγής –µας υποχρεώνει να κάνουµε τώρα όλα εκείνα που αποφύγαµε να 
πράξουµε όλα τούτα τα χρόνια.  Η αλλαγή θα είναι πικρή και επώδυνη.  Στοιχηµατίζω 
ωστόσο στο ένστικτο αυτοσυντήρησης και στις δηµιουργικές δυνατότητες των 
δυνάµεων εκείνων της κοινωνίας µας που δεν έχουν χάσει τη θέληση, την ικανότητα 
να κοιτάνε µπροστά. 
 


